

Секция «Журналистика»

**Правовое регулирование свободы информации и выражения мнения в
Республике Армения**

Давид Саргсян Ваганович

Студент

*Ереванский Государственный Университет, Факультет журналистики, Ереван,
Армения*

E-mail: hunvari21@gmail.com

Свобода выражения мнений констатировалась почти во всех конституциях стран мира, заявляя о своей жизненной необходимости для обеспечения демократии [1]. В Армении гарантии свободы слова и прессы установлены как в основном законе (1995), так и в законах “О прессе и других средств массовой информации” (1991), “О телевидении и радио” (2000), “О массовой информации” (2003), “О свободе информации” (2003). Гражданский кодекс регулирует вопросы, связанные с защитой человеческой чести, достоинства и деловой репутации, с клеветой. Уголовный кодекс регулирует правовые отношения в связи с разглашением государственной тайны. Интеллектуальная собственность защищается законом “Об авторском праве и смежных правах”.

Право человека на свободное выражение, как естественное, неотъемлемое право, в Армении пользуется конституционной защитой, основываясь на французскую модель. 27-ая статья Конституции, которая гарантирует свободу слова и мысли в РА, изложена во второй главе – “Основные права и свободы человека и гражданина”. О праве человека на свободу выражения в 27-ой статье Конституции говорится следующее: “Каждый человек имеет право свободно выражать свое мнение” [4]. Запрещается принуждать человека отклоняться от собственного мнения или изменять его. Каждый человек имеет право на свободу слова, включая свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми способами обмена информации и независимо от государственных границ. Свобода средств массовой информации и других средств информации гарантируется. Государство гарантирует присутствие и деятельность независимых общественных радио и телевидения, предлагающих разнообразие информационных, образовательных, культурных и развлекательных программ.

Прошедшие в 2005-ом году конституционные реформы, по сути, гарантировали не только свободу слова, но и свободу выражения мнений, которая является более всеобъемлющим и включает в себя защиту свободы всех форм выражения, включая свободу слова. Благодаря реформам, зафиксировалась также идея свободы средств массовой информации. Если в бывшей Конституции даже речи не было о свободе прессы, то конституционные изменения на наивысшем уровне гарантировали свободу средств массовой информации. В то же время гарантировались присутствие и деятельность независимых общественных средств массовой информации, предлагающих разнообразие информационных, образовательных, культурных и развлекательных программ.

Во второй части 27-ой статьи определяется право каждого на свободу слова. Особенность статьи в том, что наряду с правом на свободу слова, она гарантирует также свобода информации, давая право каждому искать, получать и распространять информацию и идеи любыми способами обмена информации и независимо от государственных

границ. Фактически, это определение включает в себя все дополнительные компоненты права на свободу выражения мнений, такие, как, например, получение информации от других, распространение информации с помощью любых средств, права свободно общаться, иметь собственное мнение, требовать и получать информацию из всех источников, даже право человека хранить молчание.

Если в большинстве постсоветских стран принятие этого закона было результатом внешнего давления на страну, то Армения приняла закон, в первую очередь, опираясь на внутренний спрос и на необходимость повышения осведомленности общественности. Закон должен был обеспечить реальное демократическое управление страны [3]. 4-ая статья закона РА “О свободе информации” гласит, что основополагающими принципами обеспечения свободы информации являются единый порядок записи, классификации и сохранения информации, защита свободы поиска и получения информации, обеспечение доступа к информации, гласность [5]. Принцип гласности обеспечивает прозрачность деятельности всех отраслей власти и участие населения в правлении страной. А без достаточной информации люди не могут контролировать действия государственных органов, влиять на процесс принятия решений. Суть принципа гласности в том, что официальные документы являются открытыми по своему характеру и должны быть доступны для общественности, если только нет более важных общественных или государственных интересов для скрытия информации. Даже если гражданин обращается для получения конфиденциальной информации, власти должны учитывать общественный интерес и право на получение информации с одной стороны, необходимость сохранения тайны - с другой [2].

Перед гражданами должны быть открыты не только официальные документы, но и функционирование законодательной, исполнительной и судебной властей. Принципы прозрачности законодательной и судебной властей, гласности и открытости перед обществом закреплены в 69-ой статье Конституции РА: “Заседания Национального собрания открыты...”, еще в 19-ой статье: “Каждый имеет право на публичное разбирательство своего дела независимым и беспристрастным судом”.

В соответствии с 43-ой статьей Конституции РА, свобода искать, получать и распространять информацию может быть ограничена только законом, если это необходимо для государственной и общественной безопасности, общественного порядка, здоровья и нравственности общества, защиты конституционных прав и свобод, чести и репутации других лиц. Согласно 8-ой статье закона РА “О свободе информации”, ограничиваются свобода информации, содержащей государственную, служебную, банковскую, коммерческую тайну; данные предварительного расследования, не подлежащие публикации; нарушающей неприкосновенность личной и семейной жизни, в том числе - переписки, телефонных разговоров, почтовых, телеграфных и других конфиденциальных связей; свидетельствующей о приватной профессиональной деятельности в сферах медицинской, нотариальной, адвокатской тайны; нарушающей авторские и/или смежные права.

Литература

1. Бачило, Лопатин, Федотов, Информационное право, учебник, С.Петербург, 2001.
2. Законы и практика СМИ в странах СНГ и Балтии, Фонд защиты гласности, Москва, 1999.

3. Дойдоян Ш., Необходимость закона “О свободе информации в РА”// Законодательство и практика масс медиа, N 1, Москва, 2002, стр. 3-5.
4. Президент.ам: <http://www.president.am>
5. Парламент.ам <http://www.parliament.am>

Слова благодарности

Спасибо организаторам за предоставленную возможность. Жду результатов.